

# 百年红桥

○ 成丽

从1914始建到2014,整整100年,红桥见证了无数次战争烽火,也警醒着一代又一代后人。

波光粼粼的淦河穿过小巷,沿咸安老城区顺流而下,聚幕阜山的精气、金桂湖的灵性、温泉河的柔媚,一路逶迤而来,流入西河。

一条河隔断了城与郊,桥以路的方式延伸,拉近城与外界的距离。

红桥就在眼前。只一眼,心就痒痒起来。灰暗、阴冷、沧桑、沉重。

金属陈旧的气味带着战火的硝烟味猛烈入眼,在心里戳了一下,一种悲壮得让人难以喘息的压抑感在心底转一个又一个圈,然后又扩散开去。

四个灰黑色椭圆形的硕大墩,墨绿的青苔在灰褐柱子上肆意蔓生,两条由钢铁焊接起来的厚实支架,一格一格呈“人”“X”字形,以横、竖、撇、捺有规则的焊接方式,由南至北从河面凌空架起。钢架宽尺盈、铆钉粗如拇指,隔板留有密密麻麻的透气孔。铁架高约9米余,有如两扇大铁门守护着中间仅仅一丈宽的桥面。

翻开红桥的过往,就是一部血与泪的战斗史。

光绪三十一年(1905年)七月,中国开始了第一条粤汉铁路的筹建。咸宁是粤汉铁路的必经之地。1914年8月,咸宁铁路桥开始兴建。此时,粤汉铁路由著名桥梁工程师詹天佑负责。经过1年零8个月的艰苦奋斗,1916年4月,一座气势雄伟的铁桥如神兵天降飞架西河之上,4墩3孔,单轨,状如彩虹,蔚为壮观。人们称之为“虹桥”。通车之日,人们张灯结彩,锣鼓喧天,方圆数十里的村民,纷纷前来观看。

铁路开通,让鱼米之乡的咸宁经济迅速发展,也让这里成为兵家必争之地。1926年七月,咸宁为军阀吴佩孚驻军控制。北伐军攻打咸宁重镇汀泗桥时,吴军惨败,向咸宁城撤退。

叶挺独立团乘胜向咸宁方向追击吴部溃兵。此时,咸宁正遭遇特大洪水,城内一片汪洋。吴军受洪水肆虐,后又有追兵,顿时慌乱一团。叶挺带领军队发起冲锋,成功冲过西河虹桥,占领了咸宁城,为北伐的成功铺平了道路。

事后,咸宁人民为了纪念这座被无数先烈鲜血染红的桥,将虹桥改名为“红桥”。

1938年,日军进攻咸宁城,建碉堡、修炮楼、实行惨无人道的杀光、烧光、抢光“三光政策”。

1941年9月14日,日寇在第二次长沙会战中惨败,向武汉方向撤退。为了阻止日寇逃窜,湘鄂赣挺进军独立团奉命破坏公路和桥梁。10月9日夜,保1旅2团1营配合爆破队,将戴家岭旁边的铁路桥炸毁,红桥坚实的桥梁拦腰折断,一分为二。

红桥以母体的牺牲,及时阻断了日寇仓惶逃窜的通道。

1949年5月,武汉解放前夕。国民党在撤离咸宁时将铁路及码头渡口毁坏,红桥再次被炸毁。事后,老百姓配合解放军官兵在河中打桩,将枕木一排排码出水面与桥面齐平,搭建成排架简易通道,让火车与部队临时通行。

7月份,由武昌工务段复修。新修的那段为青灰色,与两头烟熏炮轰过的铁锈斑斑的黑褐色,成了鲜明的对比。

从此,红桥以主人的身份屹立在西河之上,保留至今。

1967年,铁道部决定将粤汉铁路改为京广铁路复线。新铁路桥建在红桥上游800余米处,在同一平行线上,新老铁路桥遥相呼应守护着淦河,守护着咸宁城的安宁。新桥通车之日,红桥不复通车。此时,红桥已整整51岁。

近年,为了行人安全,区交通局在铁架内两侧,各建一米高的护栏,并加固桥面,将红桥修缮成3.1米宽的人行桥。

红桥从1914始建到2014,整整100年。暗淡了刀光剑影,远去了鼓角争鸣。今天,红桥静静地横卧西河之上,秉性不移,发挥余热,为咸安人的幸福生活默默奉献着。

# 为青春喝彩

——《党校日记》序(节选)

○ 李城外

一般来说,刚从党校毕业的学员,大多关注的是重返工作岗位后干什么;而作为一校之长,我考虑的则是每期培训班结束了,应该为学员留下点什么。

2012年春以来,除承办春秋两季主体班外,我还增办了三期“对口援疆”村干部培训班,并连续两年办了“咸宁市年轻干部成长工程”培训班。出于为教学和科研“增色”亦为校园文化“添彩”的考虑,我编著了一本“青干班日记”,作为《咸宁瞭望》文丛的第一本,公开出版发行。

品读日志,喜不自胜。这本书原汁原味地再现了两届青干班280多位学员两个月的学习与生活,别开生面,不同凡响。尽管本书的作者只是4名学员和教师代表,但一日一记,同窗之谊,师生之情,随处可见;字里行间,一起走过的日子,共同的“党校情结”,溢于言表。

且看2012年青干二班学员曹雨花的日记,可以说清新流畅,朴实无华。一开始,便谈到自己通过入学教育加深了对青干班的认识:“这次培训班将体现10个特点:板块式教学、开放式教育、军事化训练、封闭式管理、多角度观察、高规格师资、高密度座谈、综合性考核、训与用挂钩、人性化安排。”从她的日记中,还可以读到2012年“青干班之歌”《激情飞扬》:“实现绿色崛起,打造香城泉都,我们建设鄂南强市,贡献青春力量”——这是由学员自己作词作曲的作品,他们歌唱起来怎能不荡气回肠!

2013年青干五班学员廖咏絮是位才女,她经历了先当党校

老师再当学生,在校既当学生又临时担任老师的多重角色转换。她的日记篇幅较长,亦颇有文采,在日记之后还附上自己在班级论坛的发言,如《明志·博学·笃行——从三首诗看年轻干部如何成才》、《向阳湖文化开发之我见》,等等,展示了青干班学员认真的学习态度和扎实的文字功底。而她最后一篇日记引用同学蔡娟的诗《如果·因为·也许——怀念在党校度过的难忘时光》作结,无不洋溢着依依惜别的深情!

我们回望了学员足迹,再来探寻教师心路。两位年轻老师是2012年通过“招硕引博”考进我校的优秀青年,与青干班学员是同龄人。有所不同的是,她们的每篇日记都加上了小标题,提纲挈领,让人一目了然。比较而言,张典善抒情,刘雯多思考。前者《写给26岁的自己》、《“80后”的我们》和《你幸福吗》,尽管尚未完全脱离“学生腔”,却充满了青春的气息;后者的《梦想》、《生活有时就像一面镜子》和《我的名字叫红》,对人对事不乏独特见解,值得细嚼。特别值得一提的是,张典《致全班学员的一封信》,殷殷肺腑之言,将“娘家人”的深情发挥得淋漓尽致。

全国和各省市党校开办类似培训班可谓多矣,也出过一些有专长专著,如高洪波的《中央党校日记》等,然而,像这样由党校组织师生合作出版日记尚属首创。这不但会进一步加深学校与学员之间的沟通与联络,同时,也可为中国民间学者正在开展的“日记文学”研究提供一种新的范例。

# 村民跳起健身操

16日,崇阳县白霓镇油市新村村民在跳健身操。近年来,该村大力推进农村文化建设,筹资150万元新建800平方米村级文化办公场所和2000平方米的娱乐休闲广场,极大丰富群众业余文化生活。

村民说,有了这些文化休闲设施后,打牌搓麻将的人少了,唱歌、跳舞、健身的人多了,文明风气越来越浓。

记者 袁灿 摄



# 向阳湖文化名人轶事③

# 文洁若:替夫甘当“大力士”

○ 吴裕霖

文洁若与丈夫萧乾、女儿萧荔、儿子萧桐一家四口,于1969年9月下放到向阳湖。那时萧乾刚刚年满60,而她则只有42岁,正值年富力强的时候。在14连,萧乾表现积极,班长、排长派工时,总是把他等同青壮劳动力使用,大家送他一个“大力士”的外号,而且声名远扬。只有文洁若知道,他是外强中干,泌尿系统有病外,还有冠心病,满口牙齿已拔得所剩无几,像这样的劳动强度,再折腾几年身体肯定要垮,甚至可能性命难保。

一天,她到萧乾住的屋里去劝他

说:“你量力而行吧,这么豁出命去拼,早晚会累垮的。你应该像我这样细水长流地干。”谁知这话被他同屋的另一位“五七”战士听见了,一刻也没耽误就向连部汇报了。当晚,军代表说:“文洁若干活不但没有使足力气,还给丈夫出馊主意,劝他磨洋工。”于是,她不肯卖力气的罪名在连里传开了。

为了堵住大家的嘴,文洁若咬咬牙决心替萧乾当“大力士”。她主动提出要求连排尽量少安排萧乾干重活,自己业余为食堂挑水担饭。她习惯使用左肩,久而久之左肩鼓起了一个大包,开

始她还以为是练出来的肌肉。1973年回京后,到医院检查,才发现原来是肿瘤,这才动手术切除。

1970年下半年,干校劳动强度进一步加大。育晚谷秧时,有个工种只有全连最壮的劳动力才干得来,刚上任不久的排长目光落在萧乾身上:“萧乾,你去挖河泥!”萧乾正在发愣,文洁若抢先发问:“你带水田靴来了吗?”萧乾似乎明白了什么,便说:“没带。”她立即对排长说:“他没带水田靴,不能下河,要不然我替他去。”排长明知此事不能派女人去,只好另外派人。

当晚的评比会上,文洁若又被批评,并很快遭到了报复。一天,湖里的活儿难得的上午就结束了,全排劳力都回去吃饭,但需要留一人在湖里打杂。在排长的授意下,班长说:“文洁若,你和萧乾派一个人留下。”……这天,她一直干到傍晚才疲劳而归,晚上量体温,38.7℃!

在干校,最倒霉的莫如像萧乾这样年已花甲、身子骨看来却还硬朗的人。只要是苦差事,如拉粮食、卸车等等,首先都会想到他。派了他的活,她都尽量去顶替。但萧乾怕她吃不消,便干脆不告诉她,自己悄悄去干完……

用成美水泥 建美好家园  
涪河牌水泥·湖北省著名商标  
联系电话:0715-8339909 特约刊登

# 文化传真

# 官桥镇道德大讲堂开讲

本报讯 通讯员吕新林、高涵报道:日前,嘉鱼县官桥镇官桥8组热闹非凡。来自全镇的镇村干部和镇直部门职工以及官桥8组全体员工共300多人,聚精会神地聆听武汉大学国学院孙劲松教授主持的《道德大讲堂之孝道与仁爱》宣讲活动。

课堂上,孙教授就孝悌仁

爱之道的历史文化背景,孔子在群臣父子相互关系视野下论述弟子之道、孝道与仁爱的关联等进行了深刻的讲解。他引用《论语》、《大学》、《弟子规》、《孝经》等著书里的经典语句和故事,将大道理通过小故事来体现。深入浅出的演讲让听众受益匪浅。



“我喜欢七月的八仙洞,喜欢踏步于先人凿开的石梯而上,静享世外桃源的闲适……”近日,通山县杨芳林乡自编自导的《采茶舞》在全县乡镇文艺展演中惊艳四座,展现了茶马古道杨芳林民间文化的底蕴。记者 徐世聪 通讯员 许飞 摄

咸宁城区供水企业11月份水质检测结果公告														
供水企业名称	主要七项指标值													
	油度 (NTU)	标准值 (NTU)	耗氧量 (mg/L)	标准值 (mg/L)	总硬度 (mg/L)	标准值 (mg/L)	PH值 (PH单位)	标准值 (PH单位)	色度 (PCU)	标准值 (PCU)	细菌总数 (CFU/mL)	标准值 (CFU/mL)	总大肠菌群 (MPN/100mL)	标准值 (MPN/100mL)
咸宁联合水务宝塔水厂	0.01		2		159		8.0		<5		1		未检出	
咸宁联合水务浮山水厂	0		1		155		8.1		<5		1		未检出	
咸宁联合水务温泉水厂	0	≤1	1	≤3	157	≤450	8.2	不小于6.5且不大于8.5	≤15		1	≤100	未检出	不得检出
咸宁南川源水厂	0.05		1		285		8.2		<5		未检出		未检出	
咸宁思源水厂	0		2		119		8.0		<5		未检出		未检出	

注:取水样送检时间2014年11月8日。 发布单位:咸宁市住房和城乡建设委员会

# 行为法限

《决定》强调:建立健全行政裁量权基准制度,细化、量化行政裁量标准,规范裁量范围、种类、幅度。坚持以公开为常态、不公开为例外原则,推进决策公开、执行公开、管理公开、服务公开、结果公开。各级政府及其工作部门依据权力清单,向社会全面公开政府职能、法律依据、实施主体、职责权限、管理流程、监督方式等事项。

舒宇光说,坚持行为法限需要推进三个公开,以公开保公正。一是公开行政裁量基准;二是公开执法人员信息;三是公开行政执法文书(建立行政执法裁量权案例指导制度)。我市已经建立“两法衔接”信息平台,开展市直五执法部门网上公开重大行政处罚决定书试点。

# 法过程序化、执法经费财政化、执法监督常态化。

《决定》强调:依法惩处各类违法行为,加大关系群众切身利益的重点领域执法力度。完善执法程序,建立执法全过程记录制度。明确具体操作流程,重点规范行政许可、行政处罚、行政强制、行政征收、行政收费、行政检查等执法行为。严格执行重大执法决定法制审核制度。

《国务院关于加强法治政府建设的意见》也提出,各级行政机关都要强化程序意识,严格程序执法。加强程序制度建设,细化执法流程,明确执法环节和步骤,保障程序公正。

# 程序法定

“正义不仅应得到实现,而且要以人们看得见的方式加以实现”,这是广为流传的法律格言。舒宇光说,坚持程序法定要努力推动调查、审核、决定三分离。落实行政执法三告知,告知执法人员身份(出示证件),告知作出决定的事实、理由及依据,告知当事人陈述权、申辩权、申请听证权和申请复

# 议权、提起行政诉讼的权利。

依法维权。《决定》强调:健全社会矛盾纠纷预防化解机制,完善调解、仲裁、行政裁决、行政复议、诉讼等有机衔接、相互协调的多元化纠纷解决机制。

舒宇光介绍,为了公正、及时解决民商事纠纷,营造良好的投资环境,促进我市经济健康快速发展,构建和谐咸宁,我市已依法设立咸宁仲裁委员会。下一步将通过完善仲裁制度,提高仲裁公信力。行政复议是解决行政争议的法定制度,具有方便群众,成本低廉,快捷高效,程序灵活的优势。自去年10月1日起,市政府统一集中行使(中央垂直五部门除外)市直部门行政复议权。我市相对集中行政复议权以来,行政复议明显畅通。今年已收案105件,同比增长200%,综合纠错率45%,有效化解了一批行政争议。

# 责任法究

《决定》强调:要建立重大决策终身责任追究制度和责任倒查机制;全面落实行政执法责任制;建立领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究制度。把法治建设成效作为衡量各级领导班子和领导干部工作实绩重要内容,纳入政绩考核指标体系。把能不能遵守法律、依法办事作为考察干部重要内容。

《国务院关于加强法治政府建设的意见》也提出,严格行政问责,坚持有错必究,有责必问。舒宇光说,坚持责任法究需要健全三项制度:一是依法行政考核制度;二是执法过错追究制度;三是行政首长问责制度。法律是人类最伟大的发明,因为其他发明只是让人类学会了驾驭自然,而法律的发明则让人类学会了驾驭自己。舒宇光表示,深入推进依法行政,加快建设法治政府需要我们做到:习惯在法律下决策,适应在阳光下执法,善于在监督下用权。